激活发展

我省

+

四

<u>Fi.</u>

一营商

环境优

化提

升亮点采撷

十四五

锦旗背后的"宽城速度"

本报记者 叶爽

近日,长春市欣鼎源万嘉汇综合商场 负责人宋文峰将一面写有"营商环境温暖 如春 市场监管高效办理"的锦旗,送至长 春市市场监督管理局宽城分局。锦旗上 的金字,不仅道出了企业的由衷赞誉,更 映照出我省持续优化营商环境的新气象。

欣鼎源万嘉汇综合商场是宽城区的 重点招商引资项目。筹备期间,由于开业 时间紧张,商场需为14家入驻商户集中 办理营业执照和食品经营许可证。"以往 一起办理这么多证照,想都不敢想。"宋文 峰坦言,过去企业需跑多个窗口、重复提 交材料,一旦材料有误还需反复补正,法 定办理时限长达15个工作日。

了解企业需求后,宽城分局迅速启动 "重点项目绿色通道",采取"提前介入指 导、骨干全程帮办、部门协同联动"的服务 模式。"过去是企业追着政策跑,现在是我 们跟着需求走。"宽城分局行政审批办主 任高航表示,他们通过"并联审批"机制, 将多项材料实现内部流转,实现"一口告 知、一表填报、一站反馈"。

面对商场业态复杂的情况,宽城分局

启动"科所联动"机制。站前市场监管所 工作人员深入现场,依据施工图纸,从厨 房排水沟布局到食品储存架高度逐一把 关;审批办连续加班集中审核商户申报材 料;当商场临时调整规划时,工作人员全 程跟进,指导一次性补正。最终,仅用2 个工作日,14家商户的全部证照发放到 位,比法定时限压缩了十余天,助力商场 提前近一个月投入试运营。

"提交材料两天后,我们就拿到了装订 整齐的全部证照,封皮上还贴有后续咨询 电话。"宋文峰说,"这种'宽城速度'让我们 真切感受到了政府的诚意和温度。"商场步 入正轨后,他特意制作锦旗表达谢意。

这面锦旗是我省市场监管系统深化 改革的一个缩影。从法定15个工作日压 缩至2个工作日,不仅是效率的提升,更 是服务理念从"管理"到"服务"的转变。

近年来,吉林省市场监管厅全面落实 "高效办成一件事",从企业和群众视角出 发,推动营商环境整体优化。在吉林,越 来越多的企业正感受着"温暖如春"的营 商氛围,为高质量发展注入新的动力。

进入冬季,人参成了养生进补首选。在长春市光复 路附近经营一家参茸店的曹志远忙得不亦乐乎,给顾客 介绍各种人参、鹿茸、灵芝孢子粉的制品,接外地客户的 订货电话,给顾客示范怎么查看人参的"身份证","你用 手机扫一下上面的二维码,这株人参的种植基地、生长 年份、检测报告等信息一目了然。"以前曹志远卖参总担 心被质疑品质,"现在有了'身份证',顾客更放心,价格 也上去了。"这背后,是我省通过营商环境优化为特色农 产品注入的发展动能。

作为全国人参主产区,我省将人参产业视为乡村振

长春市市场监督管理局 宽城分局以"提前介入、精准 施策、全程护航"的监管模式,

为街区高质量发展注入强劲

兴的重要引擎。今年出台的《吉林 省持续优化营商环境2025年重点 行动方案》中,人参、梅花鹿、大 米、玉米、矿泉水等特色农产品, 被列为重点扶持的特色农产品, 配套政策形成"组合拳"

去年召开的吉林省委十二届 五次全会提出,要建立人参产业 高质量发展机制专项,强化政策 保障和机制创新,举全省之力将 人参产业打造成为吉林高质量发 展的标志性示范产业。同时,组 建"吉字号"特色产业高质量发展 工作专班,实行重点企业对接,加 快构建"吉字号"特色产业新发展 格局。

2024年,我省人参产业综合 产值突破800亿元,居全国首位。 2025年末,我省人参全产业链产 值将达到千亿级规模。"长白山人 参"区域品牌价值达300亿元。在 万通药业的生产车间,自动化生 产线每分钟可灌装100瓶人参口 服液,这些产品通过跨境电商平 台销往东南亚,成为吉林农业"走 出去"的明星产品。

10月29日,正值中国传统节 日重阳节,一场以"中医联世界 参香满重阳"为主题的中医药文 化盛宴在瑞士日内瓦万国宫举

行。吉林人参以最直观的方式,让长白山的"参香"跨越 了语言与文化的隔阂,在联合国的舞台上绽放出属于东 方的独特光彩。华瑞参业负责人金利华表示:"我们的 产品能走进'联合国',在以前想都没敢想,这对我们走 向更广阔的市场提供了巨大助力。"

前不久,刚刚举行的第22届中国国际农产品交易会 作为全国性农产品盛会,是优质农产品展示与地方品牌 推广的重要窗口。此次展会上,"吉字号"特色农产品带 着长白山独特地域基因精彩亮相,10家人参企业集中展 示了28种人参系列产品,凭借兼具传统特质与创新形态 的产品属性,迅速成为展区焦点,不仅吸引众多参观者 驻足,更吸引不少渠道商主动洽谈合作,为"吉字号"品 牌再添亮色。

依托中国国际农产品交易会平台,"津吉粤"省际农 业合作交流会,吉林中鹿中医药集团与广东紫和堂大药 房合作,将吉林梅花鹿中药材全面纳入华南医药供应链 体系。这些项目的落地,有望为吉林优质农产品在津粤 市场拓展带来很大销售增量,更成为津吉粤省际农业资 源互补、产业联动的生动实践。

从长白山到松花江,从田间地头到国际市场,我省 正以营商环境之"优",促特色产业之"兴"。当一株株人 参带着"身份证"走向世界,当一瓶瓶矿泉水贴上"吉字 号"标签,这片黑土地上的产业振兴故事,正书写着新时 代的"吉林答卷"。

抚松县万良镇 客厅"平台,图为工 作人员正在为企业 本报记者 丁研 摄

> 长春市宽城区政务服 务中心内人头攒动,正在办 理包装食品备案业务的陈 露,正一脸轻松地核对着办

> 全程在系统上帮我操作,几 分钟就办完了,不用再跑第 二趟!"业务办结后,陈露难

我省政务服务平台的技术 支撑与服务流程的优化升

事项已实现申请材料共享, 全区三级政务服务场所统 一使用审批系统,真正让群 众实现'就近办'。"长春市 宽城区政务服务中心副主 任郭文杰道出了便利背后

在长春市宽城区,食品

的一个缩影。

像

记

者

近年来,我省以企业群众办事获得感和满意度为 核心出发点,针对全省128项高频政务服务事项,集中 开展规范化、标准化、便利化梳理,实现统一办事指南、 统一申请表单、统一办理流程,做到无差别受理、同标 准办理。

同时,将原本分散在多个系统中的高频政务服务 事项,统一整合到"吉事办"平台,实现电脑端、移动端 "一网通办",让企业群众随时随地都能提交申请,实现 事项同源、服务同质。

如今,在吉林,80周岁以上老人足不出户即可线 上申领"长春市高龄老年人生活津贴";

在吉林,"新手"父母无需往返奔波,仅需登录"吉 事办"平台,即可在线完成宝宝落户全流程; 在吉林,"吉事办"开通生活缴费专区,群众可以轻

松"一网"缴费; 也是在吉林,升级高考服务专区,今年高考季点击

量已突破63.8万次; 还是在吉林,开通婚姻登记预约服务,新人可以通 过"吉事办"选择心仪的登记日期与时段:

从"跑多趟",到"跑一趟",甚至"不用跑";从"分散 办",到"一网办",吉林用标准化建设筑牢服务根基,用 数字化手段提升服务效能,让政务服务的便利与温度, 直达每一位群众心间。

"原本以为要反复跑、 填一堆表,没想到工作人员

这份便捷的背后,是

"我们依托吉林省政务 服务一体化平台,实现了后 端数据上传与前端数据应 用的无缝衔接。目前,涉及 电子证照的27个政务服务

的关键。

经营备案、营业执照变更等 办理较多的事项,近8成都 能在电脑端完成,而这只是 我省政务服务标准化建设

兴筑牢服务保障。



新闻延伸:

省政数局政务服务监督管理处处长张岩松:

"十四五"时期,我省将优化营商环境作为高 质量发展基础工程,政务服务效能实现质的飞 跃。省政数局牵头深化"极简改革",全力推进 "一网通办",让"办事像网购一样便利"。聚焦 特殊群体打造有温度的掌上服务,线下完善自助 服务区并配帮办辅导;编制通俗办事指南,线上 线下融合服务让群众办事更省心,为吉林全面振

近日 临江市人民 法院组织法官 干警深入辖区 离"普法宣传,对打 造优质营商环境、维 护自身合法权益提出 实用建议。 张黎 摄

堂办案"到"靠前服务"

丰元雪 本报记者 王艺博

法治是最好的营商环境,司法 是保障经济发展的重要力量。

今年以来,长白县人民法院立 足审判职能,主动对接企业发展需 求,通过打通服务渠道、前置风险防 范、优化审判执行、创新协同机制等 一系列精准举措,将司法服务深度 融入民营经济发展全过程,以高效 便捷的司法保障为地方经济高质量 发展注入强劲动能。

"法院不仅送法律,更解真难 题!"在长白县某企业的车间里,负 责人握着法院干警的手感慨道。这 一幕,正是长白法院打通服务企业 "最后一公里"的生动缩影。

为精准对接企业司法需求,长 白法院组建由各院长牵头的法治化 营商环境建设工作领导小组,建立 "领导包联+专班推进"工作机制,领 导班子带队深入辖区重点企业开展 集中调研。

在走访过程中,长白法院创新实 行"意见征集+纠纷化解"双同步机 制。一方面通过召开企业家座谈会、 发放调查问卷等形式,广泛收集企业 对司法服务的意见建议;另一方面, 针对企业经营中可能出现的资金链 断裂、劳资纠纷等潜在风险提前介 入,严防涉企重大不稳定事件发生。

这种"主动上门、精准服务"的

模式,让司法服务真正从"坐堂办 案"转变为"靠前服务",切实解决了

企业发展中的"燃眉之急"。 "这份《民营企业常见法律风险 防范指引》,简直是我们经营的'避 坑指南'!"近日,在长白法院开展的 法律培训会上,某企业代表拿着刚 领到的宣传手册连连称赞。

为帮助企业从源头防范法律风 险,长白法院系统梳理中央至地方 出台的涉企政策法规,精心编制《涉 企相关政策法规指引》《民营企业常 见法律风险防范指引》等系列实用 手册,涵盖企业设立、合同管理等 10余个领域的法律要点。

联合多部门常态化开展"送法 进企业"活动,通过举办法律知识培 训班、建立企业沟通微信群、召开政 策解读座谈会等形式,将法律知识 精准送达企业。

积极创新普法形式,在企业集 中区域设置法律咨询台,悬挂宣传 标语,通过案例讲解、现场答疑等方 式,向企业员工普及劳动维权、安全 生产等法律知识。

"没想到信用修复这么高效,我 们终于能重新参与招投标了!"得益 于长白法院的信用修复机制,曾被 列入失信名单的某企业顺利"摘 帽",企业负责人激动地说。

长白法院严格落实涉企案件经 济影响评估制度,对涉企案件的立 案、审理、执行等各个环节进行全面 评估,严惩侵犯企业合法权益的违 法犯罪行为。

积极探索企业合规审查制度, 规范涉案财产处置程序,最大限度 降低司法活动对企业正常生产经营 的影响。执行环节更是精准施策,

为企业发展"松绑减负" 同时,开展专项执行行动,对民 营企业胜诉案件实行台账管理、专 人跟进,确保案件高效执行。在采 取查封、扣押、冻结等强制措施时, 坚持"审慎、适度"原则,推行"执行 宽限期"机制,为暂时陷入困境的企 业预留经营空间。

新闻延伸:

吉林警察学院经济犯罪侦查系 副主任胡玥:

营商环境是市场经济的培育之 土,是市场主体的生命之氧。法治是 打造优良营商环境的根本保障。当 前,吉林振兴发展正处于滚石上山、爬 坡过坎的关键时期,必须坚持在法治 轨道上统筹各方力量、规范权力运行、 稳定市场预期,持续打造稳定、公平、透 明、可预期的法治化营商环境,为推动 经济社会高质量发展注入强劲动能。